

2024年6月19日 星期三

甲辰年五月十四 第21838期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

中办国办印发《关于做好全国民族团结进步模范推荐评选工作的通知》

新华社北京6月18日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于做好全国民族团结进步模范推荐评选工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》指出,党中央、国务院决定,今年首次以党中央、国务院名义开展全国民族团结进步模范表彰。

《通知》明确了推荐评选工作总体要求。要高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持以习近平新时代中国特色社会

主义思想为指导,深入贯彻党的二十大以及中央民族工作会议精神,全面贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,坚持党对评选表彰工作的领导,坚持政治标准,突出铸牢中华民族共同体意识主线要求,突出实绩导向,认真总结2019年全国民族团结进步模范表彰以来,我国民族团

结进步事业取得的成就和经验,评选表彰各地各行业涌现出的民族团结进步模范,广泛宣传先进事迹,引领各族人民坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同,团结奋进新征程、积极建功新时代,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业不懈奋斗。

(下转第3版)

习近平对防汛抗旱工作作出重要指示 要求全力应对灾情 做好防汛抗旱抢险救灾各项工作 切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定

新华社北京6月18日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对防汛抗旱工作作出重要指示。

习近平指出,近期,南方多地持续出现强降雨,广东、福建等地发生洪涝

和地质灾害,造成人员伤亡和财产损失,北方部分地区旱情发展迅速,南涝北旱特征明显。

习近平要求,要全力应对灾情,千方百计搜救失联被困人员,妥善安置受灾群众,保障正常生产生活秩序,最大限度降低灾害损失。

习近平强调,随着我国全面进入主汛期,防汛形势日趋严峻,各地区和有关部门要进一步强化风险意识、底线思维,压实责任、加强统筹,扎实做好防汛抗旱、抢险救灾各项工作。要加强灾害监测预警,排查安全隐患,备足装备物资,完善工作预案,有力有效应对各类突发事件,切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。



“618”年中大促迎高峰

6月18日,在浙江省温州综合保税区京东仓内,工作人员按照订单配送货品。

时值电商平台“618”年中促销活动高峰,各地电商、物流等线上线下企业、商家全力应对。

今年以来,随着一系列促消费政策措施的出台,有效推动消费市场持续回升向好,消费潜力加速释放。如今,“618”购物节不仅在中国国内备受关注,也吸引了来自全球的品牌,各家企业纷纷通过参加这一购物节,吸引中国消费者、扩大在中国市场影响力。

新华社发(刘吉利 摄)

国家发改委回应当前经济热点问题—— 切实巩固和增强经济回升向好态势

本报北京6月18日电(记者于灵歌)今天,国家发改委举行新闻发布会,回应了当前经济运行中的热点问题。国家发改委有关负责人表示,将加快推动“两重”(发行超长期特别国债支持重大战略实施和重点领域安全能力建设)、“双新”(大规模设备更新和消费品以旧换新)等各项政策落地见效,切实巩固和增强经济回升向好态势。

针对5月份经济运行数据,国家发

改委新闻发言人李超分析,随着各项宏观政策持续落地,我国经济延续回升向好态势,经济运行中的积极因素不断积累。5月份经济数据中个别指标有所波动,但总体上看,多数指标较上月有所改善。

今年3月,我国出台推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案。李超介绍,由国家发改委牵头,21个部门和单位参与的推动大规模设备更新和消费品以旧换新部际联席会议制度

正式建立,凝聚合力推进行动方案落细落实。截至目前,政策体系已经构建完成,设备更新、消费品以旧换新、循环利用、标准提升等4个方面行动方案已经全部出台,31个省(区、市)都印发了本地区实施方案。同时,资金支持正在逐步落实。

“在各方共同努力下,推动大规模设备更新和消费品以旧换新工作取得良好开局。”李超说,今年1至5月份,设备工具购置投资同比增长17.5%,对全部

投资增长贡献超过50%;主要电商平台家电以旧换新销售额增长超过80%。此外,各地新增了一大批智能化社区回收设施。

李超表示,下一步,国家发改委将充分发挥部际联席会议制度作用,进一步加强统筹协调,会同有关部门加大政策支持力度,加快各类资金落地。同时,强化要素保障,及时协调解决问题,带动企业和社会各界广泛参与。

今年迎峰度夏期间,全国大部分地区气温较常年同期偏高。李超表示,为全力做好迎峰度夏工作,国家发改委会同有关部门、地方和企业,持续加强能源产供储销体系建设,提前谋划安排各项保供工作。国家发改委将持续发挥煤电油气运保障工作部际协调机制作用,全力保障迎峰度夏电力安全稳定供应。

铸牢共同体 中华一家亲

开栏的话

为深入宣传贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,即日起,本报开设“铸牢共同体 中华一家亲”专栏,充分宣传党中央关于铸牢中华民族共同体意识决策部署和各部门各地区的行动举措,讲好中华民族故事,突出体现各族群众的获得感、幸福感、安全感,引导各族群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念,推动各民族坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同,为推进强国建设、民族复兴凝聚磅礴力量。

新华社记者

中华民族一家亲,同心共筑中国梦。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的战略高度,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线,谋划部署新时代党的民族工作,推动我国民族团结进步事业取得新的历史性成就。

新征程上,各族儿女像石榴籽一样紧紧抱在一起,共同团结奋斗、共同繁荣发展,为强国建设、民族复兴贡献力量。

铸牢中华民族共同体意识重大原创性论断,指明新时代党的民族工作的前进方向

夏日的新疆,风景如画。各族人民在这片辽阔的土地上共居共学、共建共享、共事共乐。

2014年4月,习近平总书记来到这片热土,从南疆重镇喀什到首府乌鲁木齐,深入乡村、企业、部队、学校等调研,行程满满。

同年5月,第二次中央新疆工作座谈会召开,在这次重要会议上,习近平总书记鲜明提出“中华民族共同体意识”。随后召开的中央民族工作会议上,习近平总书记进一步强调“坚持打牢中华民族共同体的思想基础”。

此后,习近平总书记多次阐述铸牢中华民族共同体意识重大原创性论断——

2017年,在党的十九大报告中,强调“铸牢中华民族共同体意识,加强各民族交往交流交融”;

2019年,在全国民族团结进步表彰大会上,开创性提出“四个共同”的中华民族历史观;

2021年,在中央民族工作会议上,把铸牢中华民族共同体意识上升到新时代党的民族工作的“纲”的高度,强调“所有工作要向此聚焦”;

2023年,在内蒙古考察和在新疆听取工作汇报时强调“铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线,也是民族地区各项工作的主线”; (下转第3版)

像石榴籽一样紧紧抱在一起 ——铸牢中华民族共同体意识述评

我国制定出台网络领域立法150余部

据新华社北京6月18日电(记者王思北)记者从18日在国务院新闻办公室举行的新闻发布会上获悉,截至目前,我国制定出台了网络领域立法150多部,形成了以宪法为根本,以法律法规为依托,以传统立法为基础,以网络专门立法为主干的网络法律体系,搭建了我国网络法治的“四梁八柱”,为网络强国建设提供了坚实的制度保障。

国家网信办副主任王崧在发布会上介绍,2024年是我国全功能接入国际互联网30周年,也是我国网络法治建设起

步30周年。30年来,特别是进入新时代以来,网络法治积极发挥服务支撑保障作用,为经济社会高质量发展提供了强大动能。

“近年来,为了适应数字经济发展需要,国家制定出台了多部互联网领域的基础性法律,对数字经济发展起到了直接的服务保障作用。”王崧说,结合数字经济发展实践,还加快开展“小切口”立法,对网络直播、网络支付、在线旅游、网络招聘等活动加以规范,为数字经济发展打造法治化环境。



运河运输忙

6月17日,芜申运河安徽省芜湖市弋江区段的货运船舶有序航行。芜申运河是一条流经安徽、江苏、上海的“黄金水道”,进入夏季,河上船舶络绎不绝,有力保障了沿线人民群众生产生活和企业“迎峰度夏”的物资需求。本报通讯员 王玉实 楼阳 摄

福建多地遭受强降雨,工会干部和劳动模范奔赴防汛一线

雨幕中的“工会守护”

本报记者 李润刊
本报通讯员 刘有端 邱晓丽

“南平市维持防暴雨Ⅱ级应急响应”“三明市维持防暴雨Ⅲ级应急响应”“福建省启动自然灾害救助Ⅲ级应急响应”……6月9日起,福建多地持续出现暴雨天气。

受强降雨影响,闽江上游建溪和富屯溪、交溪等11河15站发生超警、超保洪水,武平等县降雨破历史极值,龙岩、南平、三明、宁德等市出现不同程度灾情险情。

风疾雨骤、水位高涨。福建多地工会干部和劳动模范闻“汛”而动,奔赴防汛一线,开启雨幕中的守护。

将村民转移到防汛安置点

“今天白天到夜间有暴雨,24小时降雨量达50毫米~80毫米,局部超过100毫米,最大时雨量可达50毫米。”6月17日上午8时,收到防汛工作群里发来的强降水预警报告后,三明市泰宁县总工会干部黄建设便急匆匆地带上留给村里转移人员的油、米、面,往泰宁县总工会对口挂钩的朱口镇石辋村方向赶去。石辋村位于泰宁城关15公里处,四面环山,受强降雨天气影响,有发生塌方、滑坡等次生灾害的风险。而本轮降雨中泰宁县总工会的防汛责任片区不仅是石辋村,杉城镇的和平社区

也是县总工会干部的服务点。而前一夜,黄建设安置好和平社区的转移人员时已是半夜。休息不到6个小时,他便同石辋村的村两委干部开始了当天的巡线工作。“汤阿公,这次暴雨来得急、很危险,命要紧,侥幸不得。我们防汛安置点吃饭喝水茶都有,您在这里就当在家里!”黄建设耐心做着石辋村农户汤成魁的思想工作,并递上自己从城里带来的慰问品。据黄建设介绍,汤成魁家里的土坯房地势低洼,暴雨天气有积水倾覆的风险。泰宁县总工会干部进村后做的第一件事就是把汤成魁等住在危旧房屋的3户17人转移到村部改建的防汛安置点。

“雨水不停,我们的点位就不撤”同样“扎”在村里的还有南平市光泽县鸾凤乡工会主席章国金。“在经历了持续降雨后,县里的洪水位已超警戒水位2米。”6月18日凌晨4时34分,光泽县再次将暴雨黄色预警信号升级为暴雨橙色预警信号的消息,让章国金夜里睡得更不踏实。天刚亮,他便戴上安全帽、穿上救生衣,联合当地交警部门早早起身到廖家湾沿河一带“挂牌”的“劝导站”巡查值守。一夜大雨过去,廖家湾的水位上涨得很快,湍急的水流裹挟着树木不时冲刷着两岸。(下转第2版)